

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér

# BARS

P O L I T I K A I H E T I L A P .

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér  
 Nyilttéri közlemények garmond  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk  
 összekötöttesben levő hird. irodák  
 arrendményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a  
 kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

## A léva-nyitrai vasut.

(K.) Erről a vasutvonalról már több ízben elmondottuk nézetünket. Örömmünkre szolgál, hogy Nyitraán ép oly melegséggel, igazi ambícióval törekednek ennek a vasutnak kiépítésére, mint azt annak idején Barsban karolták fel. Ez a terv egyike a legrégebbeknek s ha most is szívósan ragaszkodik hozzá a vasut által érdekelt vidék közönsége, ez csak annak bizonyítéka, hogy erre a vasutvonalra mindkét vármegyének égető szüksége van. Valamikor a magyar vasutak történetirója bizonyára nem fogja elfeledni annak feljegyzését, hogy a budapest-bécsi összeköttetés első tervei között václéva-nyitrai vonal is szerepelt, s hogy a kivitelben ezt a tervet elejtették, annak egészen más indoka volt, nem a vonal kiépítésének nehézsége. Bizonyára, mint azóta is mindig, olyan tekintetek jöttek közbe, amely egy cseppet sem lelkesült ezért a maig is elhagyott vidékért s kiépítettek egy oly vonalat, amely Váctól-Ersekújvárig alig ér valamire való várost vagy más kereskedelmi gócpontot. De hogy a galánta-zolnai vonal helyett sokkal célszerűbb és előnyösebb lett volna a václéva-nyitra-ruttkai vonal, esetleg Annaberg felé csatlakozással, az is bizonyos.

Végre sok és hosszú küzdelem után eljutottunk odáig, hogy a léva-nyitrai vonal kiépítésének terve a megvalósulás küszöbén áll. Sok más tervet vetettek fel azóta is, hogy a közönség figyelmét eltereljük ettől a vonaltól, de hála a sajtó agítolásának és a hivatalos férfiak meleg érdeklődésének, az összeköttetésnek ezt a tervét fogják minden körülmények között megvalósítani. Nyitrávármegye fő- és alispánja egyik leglelkesebb vezetői ennek a vasutépítés tervének. És Nyitrávármegye főispánja Craus István által most összehívott értekezlet népes volta bizonyosságul szolgál arra nézve, hogy ez a terv megérett a megvalósításra, amelynek előkészítésén az engedélyesek oly nagy buzgalommal működnek.

Nem kevesebb az érdeklődés Barsban sem. Meg vagyunk arról győződve, hogy vármegyénk főispánja, de különösen alispánja, ki ezen vasut támogatására a vármegye közönségének figyelmét is felhívta, a legnagyobb készséggel fognak közreműkölni abban, hogy ez a vonal általános közönajra, minél előbb kiépüljön. Látjuk azt, hogy az érdekelt községek semmiféle áldozattól nem riadnak vissza,

csak hogy ez a vasut megépíttessék, mert hiszen rájuk nézve életkérdés, hogy elszigeteltségükből végre-valahára kiemelkedjenek. Most vessünk csak egy pillantást a Verebelytől-Nyitrafelé és Léva felé eső községek térképére, azt kell tapasztalunk, hogy ezek a kereskedelmi forgalomba másként egyáltalában be sem vonhatók, csak akkor, ha Lévát ép ennek az utvonalnak mentén kötik össze Nyitrával.

Ép ezért, ha valaki ellenezné ezt a vonalat, azt pusztán egyéni érdek vezetheti, mivel a nagy közönség jól tudja, hogy ugy Nyitrának, mint Barsnak vitális érdeke, hogy a termő Garam és Zsitvavölgye a nyitrai és lévai gócponttal direkt összeköttetésbe lépjen.

Már most, amikor a megvalósítás gondolatával foglalkoznak az engedélyesek, talán célszerű volna, ha ennek a vasutnak kiépítéséhez az állam támogatását is megnyernék. Ennek a vidéknek közönsége, az érdekeltség, sőt a két törvényhatóság kétségkívül meghozza a maga áldozatát a siker biztosítása érdekében, azonban az állami támogatás dokumentálhatná legfényesebben azt, hogy itt egy komoly és nagyszabású s a jövőbe messze kiható intézményről van szó, amely nélkül a közforgalom Északnyugati Magyarországon csonka marad.

Örömmel konstatáljuk, hogy az érdekeltség biztosítva látja a vasut ügyét és dacára annak, hogy megvalósítása kezdettől fogva a legnagyobb akadályokkal küzdött, ma már eljutott a kivitel gondolatáig. Mert fogja látni mindkét vármegye közönsége az új vasut nyomán keletkező nagy és kiterjedt kereskedelmi forgalom hirtelen megnövekedéséből, hogy nem most, de már ötven évvel ezelőtt kellett volna ezt a vasutat megépíteni s akkor nem szegényedett, s nem adódott volna el annyira ennek az elzárt vidéknek kisbirtokos népe.

Ha a garammenti vonal fellendítette az ennek érdekszférájába eső községek ipari és kereskedelmi forgalmát s ennek nyomán felvirágoztatta kisgazdáink vagyoni jólétét, ugyanazt a hatást fogjuk látni a most tervezett vonal kiépítése után az ott található községekben. Akkor majd nem lesz oly óriási differencia a földek értéke között, mint ma van, mert, hogy a vasut csak emeli a gazdák birtokainak értékét, azt bizonyítani nem is szükséges.

Meg kell ragadnunk minden alkalmat, minden eszközt, hogy az új vasut mielőbb kiépüljön. Ezzel nem más vasut kiépítése ellen szólunk,

mert hiszen minden vasut haszonnal jár és Magyarországon még nem oly sűrű a vasuthálózat, hogy új vonalakra szükség nem lenne, de csupán reá akartunk mutatni arra a körülmélyre, hogy a nyitra-lévai vonal terve immár annyira megérett, hogy annak kiviteléről komolyan kell most már gondolkoznunk.

A nyitrai lapokban olvassuk, hogy ott nem szünetel a munka s a közvélemény hangosan követeli az új vasut kiépítését. Meg kell mutatnunk, hogy mi, barsiak is ép oly fontosnak, ép oly életbevágónak tartjuk ezt a tervet, hogy annak keresztülviteléért a legnagyobb áldozatokra is hajlandók vagyunk.

## A munka öröme.

Ha a szociális élet törvényébe pillantunk bele, észre vesszük, hogy az egyéni munka még nem kapta meg azt a helyet társadalmunkban, melyet a modern élet követel.

Különösen pedig az u. n. *produktív tényezők* azok, melyek e tekintetben háttérbe szorulnak. Ennek megvan a maga oka, mely oly tüneteket idéz elő a munkában, melyek bizonyos kórságot vonnak maguk után. Látjuk, észleljük, hogy az egyének, úgy általában népe, véve, irtóznak, fáznak s szabaddulni akarnak a munkától. Könnyű szerrel, munka nélkül szeretnének élni. A munkát, mely mindennapi megélhetésük biztosítására szolgál, jóformán csak *közünyyel* végzik.

Igy tehát kevésbé törekszenek arra, hogy a hivatásukba vágó munkát tehetségük szerint tökéletesítsék. Korántsem az öröm, a munka szerete, megbecsülése, hanem a munkától való szabadulás a vezető, irányító tényező. Ebből világossá válik, hogy az az egyéni munka, mely az imént jelzett tényezőket mellőzi, nem hajlik a tökéletesedés felé.

Az ily munka velejében nem más, mint kényszer, helyesebben rabszolga-munka. A társadalomnak nem lehet célja, hogy kényszer munkássai, rabszolgái legyenek, akiket nem az öröm, a szeretet, hanem a kényszer vezérel. Hogy hazánkban a munka még mindig a *konzervatív* nyomokon mozog, ennek főleg két nyomás oka van. Első ok abból a viszonyból sarjadzik, mely az állam és alkalmazottjai, tisztviselői között áll fenn. Az állam ezidőszert még nem méltányolja, nem *becsüli meg kellőleg a törekvő egyén munkáját*. Éppen olyan elbánásban, méltánylásban részesíti, mint azt, aki pusztán csak azért tevékenykedik, hogy a hivatásával párosuló munkát úgy — ahogy elvégezhesse.

Ennél az egyennél a munka tökéletes-bítéséről szó nem lehet.

A törekvésnek indult egyén később arra a tapasztalatra jut, hogy csak annyit a oly minőségű munkát érdemes végezni, amennyit a szívet a hivatás megkövetel.

Természetes, hogy sokkal kényelmesebb a már kitapasztott nyomokon haladni, mint a töreszen területen. A munka tehát mindig csak a régi, az ábróltatott utakon halad.

De ezenkívül egyebet is láthat. Nevezetesen azt, hogy az u. n. *szűkösség*, a légygerinc sokkal célzatosabb tényező, mint az egyenes haladás.

Igy természetesen nem csoda, hogyha inkább az utóbbit választja. Mint minden kórnak, azonosképpen ennek is megvan a maga fertőző, ragályos jellege. Rohamosan terjed a gátakat emel a munka haladásra, tökéletesedése elé. Azokban a társadalmakban, ahol kellek megbecsülik, értékelik az egyén munkáját, mint pl. az Egyesült-Államokban, sokkal gyorsabb, tökéletesebb a haladás, mint minálunk.

Hiába hivatkozunk arra, hogy itt kevesebb a pénz, kevesebb a tőkék, mássem von le a visszamaradás tényezőiből. Munkánk tökéletesebb, épp ezért nem is lehet oly értékes, mint annak.

A másik ok, mely az előbbi okkal bizonyos vonatkozásokban áll, a *munkára való szelvényes felkészültség* gyűlöletének. Előzetes dolog, hogy hazánkban az u. n. szellemi-tudományok szélesebbkörű érvényesítésének örvendnek, mint a produktív tudományok. Ujabbban a gazdasági egyetem tervezői helyesen a világosan rámutattak arra, hogy csökkenteni kell a mások munkájával kitarított értelmiséget, mert különben sok lesz az esztendő a kevés a főka.

Est az szomatológus leginkább a jogi pályán láthatjuk. Hiába hangosztatjuk, hogy az iskolából kikertült ifjúság a szellemi értékű pályára helyett inkább a produktív értékű

pályát választja; a szó a pusztában véss el. Addig, amíg nem adunk nagyobb értéket, megbecsülést a produktív jellegű munkának, meddő minden hangosztatás, irányítás.

A munka megbecsülése, értékelése a munka szeretetén, örömein alapul. Ennek azonban az alapját már az iskolában kell megvetnünk. Oszthatjuk ennek épp ellentétjét látjuk. Az iskola jelenleg is kényeszerességekkel, módszerekkel dolgozik. A tanuló inkább a kalkulus, semmint a szükséges ismeretek, gyakorlatok kedvéért dolgozik. Így csak kevés örömet talál a munkában. Képességei, hajlamai, melyek révén bizonyos tökélyre tenne szert, elcsenévészednek, elkomplikáltak, mi káros hatással van a pályaválasztásra is. Nem tud határozni, mert képességei, típusa, mely itt irányító szerepet játszik, fejletlenek, tökéletlenek. Csak egy *zárlat*ra választ pályát, mely rendszerint csak kevés örömet szerez neki. Továbbá ennek tulajdonítható, hogy az ifjabb nemzedék tehetségében mindinkább hanyatlak.

Essel fog a valóban kiemelkedő, kiemelkedő egyéniségek száma és értéke. Be van bizonyítva, hogy bármely egyén csak akkor tökéletesítheti munkáját, ha örömet lel benne.

Amint a munka öröme csak az oly mindenoldalú öntevékenységből sarjadzik, amelynek bizonyos szabadsága van. A bérlő és a korlát a munkától való idegenkedésre vezet. Erre vall a magyar iskola.

A helyes irányú öntevékenység által kifejeződnék azok a ritmusok, melyekből a munka öröme táplálkozik. Ezek az u. n. munka-ritmusok. Tudjuk, hogy minden munka-mozgás, mely mozgás lehet ritmikus, vagy szabálytalan. A munka öröme a érték mindig a ritmusok mennyiségétől a minőségétől függ. Ennek révén minden munkának van sajátos dala, mely nemcsak kibűnti, hanem egyuttal tökéletesíti a munkát.

Baj, hogy iskolánk emídszerint főleg

csak a szellem, a gondolat, helyesebben a központi idegrendszer ritmusa kifejezésére törekvésnek, míg ellenben az izommunka ritmusát, mely a produktív tudományoknál szerepel, figyelmen kívül helyesítik.

Pedig az volna a helyes a észszert, hogyha a *gondolat-ritmus fejlesztése lépést tartana az izommunka ritmusával*. Mert ha e kettő között nincs meg a megfelelő összhang, akkor a lengés, mely a munkát vezérli, a legkevésbé sem lehet helyes. A munka nemcsak fárasztó, kellemetlen, hanem egyuttal tökéletes is. Sok a surlódást előidéző felület. Az egyéni erő javarésze a surlódások ellenanyagolására szolgál. Legujabbban már az iskolák is belátták a tanítás helytelen voltát, más alapon, más eszközökkel művelik a tanuló egyéniségét. A passzív irányú követő iskolák lassan-lassan az aktív területekké: a munkásokokká válnak.

Remélhető, hogy ez a művelet idővel sorra orvosolja szokat a kórokat, melyek jelenleg az egyéni munkában észlelhetők.

Szabolowszky István.

Glesswein az általános választói jog mellett. Dr. Glesswein Sándor premissus, ország képviselő vasárnap Mosonmentánoson és Mosonmentetereken beszámolóbeszédet tartott nagyszámú választópolgárral együtt. Dr. Glesswein beszédének politikai részében különösen a választói jogra terjesztendő ki.

— Ma már — ugymond — mindenki előtt világos dolog, hogy a parlamenti harc a választói jog körül folyik. Bár az utolsó választások mindenki, de különösen az ellenek előtt kétségtelenül tették, hogy ezekről parlamenti életünk elcsorvát, a kormány most sem tudja elhatározni magát arra, hogy határozott nyilatkozzon, tiszta programmal álljon elő. Ugy látszik, a tükös szavazást nem akarják megadni, legálább nem mindenkinél. Pedig ez a legfontosabb. Határozottan protestáltak az ellen, hogy a vidék lakosainak nem adják meg a szavazás tüköségét. Vajjon ezek másodrendű

## TARCA.

### Találkozás.

Két szem találkozik.

Az egyik nézőn búsán, hidegen;

A másik kéknyit hozott,

A másik tünét hordozott magában,

Lángot, mely perzsel, heví,

S édes hatalma

Bolondit vagy boldogit.

Két szem találkozik.

A jégigdig szív szíre most zavart

S kímél szorakozott.

A lángoló szem elnézett fölőre,

Sugára hozta nem ért,

Csak egy kis szikra

Lobbant el a egy szívbe tart.

Két szem találkozik.

Az egyik néző kéknyit, hidegen,

●t jét, csak egy szembe nem...

A másik fénylik lángoló sugárral

És tűne perzsel, heví,

Gyűlölmé búsán, de vajjon hatalma

Bolondit vagy boldogit?

Narcisz.

### A mákká fajult makaróni

Írta: János Ferencz.

1872-ben ismerkedtem meg kis és nagy-pesszei Peseckhy Istvánnal, akit az egész környéken minden úri ember, aki arra jogosítottnak hitte magát, csak Pista bátyámnak nevezett, amely címre rá is szól-

gált, mert már túljárt a 70-en, de azért olyan pompás testi kondícióban volt, hogy korát alig becsülte volna valaki többre ötvennél.

Ismerettségünk egy esett meg, hogy én azon időben az iskolai nagy vatacót többnyire a szomszéd vármegye egyik községének úri családjánál szobtam tölteni, mint nevelő; ott a főbb ünnepeken is vendége voltam a családnak.

Pista bácsi ugyanazon falunak a felső végén lakott a mint egy régi, nemes családnak utolsó sarja, a családnak rokatag, kívül-belül erősen megvedlett és kastélynak csufolt emeletes házában éldegelt.

Elő találkozásunknál mindjárt te-nek szólított és lelkemre kötötte, hogy ne urasam őt. Összeültöttük poharainkat és megittuk a brüdersartot.

Öreg barátomban, akit később bő alkalommal nyílt közelebből megismerni, három kiváló tulajdonságot fedeztem fel.

Nem tudott gaszállkodni, mert nem szerette a munkát.

Szeretett tarokozni, de nem értett hozzá.

A szíve olyan volt, mint a vaj, vagyis az ügyvevessé nyegon jó emberek kőse tartosott, akik még azt is elbiszik, hogy a mák is makaróni; pedig hát lyukas tőszta.

Est az utolsó tulajdonságát ismerősei azután ki is használták és Pista bátyám állandó tréfa-tárgya volt a fel vármegyé-

nek és sok féptelen dolgot hitettek el vele, amit ott úgy szoktak kifejezni, hogy: *kődmönt akasztottak a nyakába*.

Mint gasza arról volt nevezetes, hogy mindenben híven követte *Pató Pál* ismert elveit. Mindig legesetében szántatott és vent-tent a így aratása is az utolsó kőse jutott; ha ugyan teljesen el nem maradt. Lovai és egyéb marháit a sovány állatok kímélésén biztosan az első díjat nyertek volna el. 50—60 holdat tevő birtokából a fele részét ugarnak hagyta, hogy azt az ég madarai trágásszák meg.

Élt, halt a négyes tarok-partiért. Pedig a tarok-kártyának 21 római száman kívül alig ismerte a játéknak legegyszerűbb szabályait és fogásait. De azért szívesen játszottak vele, mert nagyokat mutattak baklövésén.

Egy játék alkalmával előre össebesséitünk, hogy folytatosan vele fogunk osztatni. És ő hűnéges kitartással meg is cselekedte. Nagysokára azonban mégis megunt a keverést a amikor újra feléje toltam a kártyát, mosolyogva így szóló hozzám:

— De, kedves öcsém, úgy látszik, hogy előbb is én osztottam!

Ha még akkor is elosztja a kártyát, az lett volna a harminchettedik osztás.

Ebből kerekedett a környéten az a monda, hogy akivel többször akartak osztatni, azt mondotta:

— Nem vagyok én Peseckhy Pista

polgárok? Tudjuk, hogy eddig a földművesosztály adta a legfüggetlenebb választókat. Ha a választójog ki lesz terjesztve, igen sok függő ember jön be, aki a nyílt választás mellett nem szavazhat meggyőződése szerint, mert ha est tesszi, kenyeret veszti. Ezek után megemléstik a kisbirtokos osztály szavait. Ez a mostani földművesosztály egészen tökére tenné. Azért kell a titkoságot mindenütt keresztülvinni.

Dr. Gieswein Sándor írást mond a két nagyközség polgársága bizalmát fejezte ki.

## Különfelek.

— **Március tizenötödikének megünneplése.** Közledek március tizenötödike, a szobdrág hajnalhasadásának dicső ünnepe. Hogy e napot Léva város közönsége az idén is a szokásos, hazafias lelkesedéssel ünnepeje meg, a polgármester ma de előlt fel 12 órára a városi házmesterbe a 48-as rendező bizottságot az ünnepező programjának megállapítása céljából értekezletre hívta össze.

— **Az izr. nőegylet estélye.** Ritkán látott az *Oroszlán* díszterme olyan nagy közönséget, mint az izr. nőegylet javára febr. hó 24-én rendezett estélyen. Nagy várakozással tekintettek az érdekesen összeállított program elé és a várakozásban nem is csalótkoztak, mert az minden tekintetben igen meglepő volt a legszebben sikerült. De álljon itt maga a műsor: 1. *Eleven újság.* Az újság vezetőkét a kedves megjelenésű *Rohonyi* Cécia igen kellemes modorban adta elő. Utána *Fischer* Nelli elének humorral írta le a társaságot. A nála megszokott szellemes szóporkával vidám hangulatot keltett a közönség körében, amikor komkép alakjában festette le a várakozást a jelenbe a jövő Léváját. Ezután következtek a napi hírek, melyeket találékosan és érdekesebben aligha tudott volna más közölni, mint *Herkó* Erzsébet. A pontifikálót dr. *Grünfeld* I. tartott igen sikerült előadást. Befejezésül szép szavakkal köszöntö meg *Horv* Eus a szerkesztői üzenetekben a jószívű közönség kegyes partifogását. — A műsor második és határozott pontját az *Eleven reklámképek* nyújtották, melyeket a jótékony cél iránt való buzga-

lomból dr. *Gergely* Fülöp és *Boros* Gyuláné rendeztek. Minden egyes jelenetet a nagy közönség percekig tartó tüsbán részesített. Közönség kedvesek voltak az apró kis gyermekek, akiket bizony igen nehéz volt betanítani, az ily alkalomra szükséges ömörseklésre és modulatlan-ságra. Közönség álljon itt az egész sorrend: 1) Kalodont képviselte *Trebtsch* Margit, 2) Haggenmacher borsgyár r. t. ot *Reitman* Bori és *Weiss* Pali, 3) Rizsekemenyítő reklámot *Roith* Jolán, 4) Maggitele ismételt *Rappeport* René, 5) Kathreiner malata kávét *Blumenthal* Janka, 6. Bórlinolt *Grün* A. ur, 7) Littke kassinót dr. *Gergely* Fülöp, 8) Elkan és Geró szívmegyát *Fető* Ilma és *Kempfer* Aranka, 9) Springli csokoládét *Weinberger* Birike, 10) Pesti Hirlapot *Wilcsok* Iren, 11) Antinikotin cigarettabütyköt *Kemény* Tibor, *Holzman* Miklós, *Braun* Endre és *Herschfeld* Endre, 12) Mauthner magvak reklámját dr. *Balogh* Sándorné szép menyecske ruhában mutatta be, 13) Schicht szappant *Silbinger* Anna és *Singer* Rozsi, 14) Suchard csokoládét 5 baba: *Bányai* Janka, *Boros* Mici, *Ertler* Margit, *Hochberger* Erzsébet és *Rónai* Aranka, 15) Köli vizet *Engel* Gyuláné, 16) Töréy pezsgőt *Pollák* Emília, 17) Pixavont *Grotte* Janka és végre a Goutsching rumot *Barsi* Mihály ajánlotta. A díszleteket, melyeknek festése igen nagy társaságot igényelt, dr. *Gergely* Fülöp és *Boros* Gyuláné készítették. Befejezésül *Sarkadi* Aladár, a vigaszinbas komikus *Dushek* Ernő tanár zongorakísérete mellett adta elő igen érdekesen az ő műkát. Nem mulasztathjuk el, hogy kine emeljük, az est sikere a taradhatatlan bölgybizottságon s az előbb említett bölgyrendezőknél kivül dr. *Rohonyi* Gyula rendező bizottsági elnöknek is köszönhető. Az előadást reggel 8 óráig tartott tánc követte, melyet csak a szokásos szűrtóra szakított meg, mely alatt dr. *Frommer* Ignác főorvos meleg szavakkal köszöntötte fel az egész rendező bizottságot s kivált annak vezetőjét: dr. *Gergely* Fülöpöt. Igen szíves otációban részeseit a közönség dr. *Frommer* Ignácot, a nőegylet elnökét és dr. *Weinberger* Adolfit, az egyület elnökét.

— **Vasuti értekezlet.** A nyitra-lévai vasut ügyelet Nyitra, a varmegyei házas, *Craws* társán előklete alatt megtartott értekezleten nagyszámú érdeklődő vett részt

s megjelent a vasutnak előengedélyese, *Newmann* Ráfael is. Az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy a nyitra lévai vasut ügyében fűldöttség megy a kereskedelemügyi miniszterhez március hó első felében. Akik a fűldöttségben részt akarnak venni, jelentkezzenek *Tenczer* Gyula tb. főbírónál Nyitra.

— **Gyászír.** Városunknak egyik köztisztelőben élő alakját vesztettük el *Schwarcs* György nyug. uradalmi kasznár elhunytával, aki f. evi febr. hó 29-én hosszas betegség után, életének 82-ik évében övének mely fájalmára megbát. A megboldogult kedves és jó modoru öreg ur, akiben *Schwarcs* Ferenc uradalmi intéző és *Schwarcs* Aurél törökbecsei járásbíró édes atyjukat gyászolják. — 1861-ben jött Lévára, amikor a *Leidentrost*-család *Schoeller* Páltól bérbevette a lévai uradalmat, amelynek mint kasznár 34 évig kitartó szorgalommal működött. 1894-ben vonult nyugalomba. Ravatalára öszinte kegyelele jeféül díszes koszorút helyeztet a kasznó is, amelynek 1868. óta s így ez időszert legrégibb és buzgó tagja volt. Hült tetemet legnap delután 4 órákor nagyszámú gyászoló közönség öszinte részvétellel kísérte a rom. kath. temetőbe. Nyugodjék békében! — Csaldja a következő gyászjelentésben tudatja elhunytát: *Schwarcs* Ferenc, Aurél és neje, valamint gyermekek *Margit*, *Ance*, *Gyurka* és a rokonság nevében fájó szívvel tudatják, forrón szeretett édes atyjuk, após és nagyapja *Schwarcs* György nyug. urad. kasznár február hó 29-én este fel 8 órákor hosszas betegség és a halotti szentések felvetele után életének 82. évében bekövetkezett gyásos elhunytat. A drága elhunytak földi maradványai márc. 2-án delután 4 órákor a r. kath. egyház szertartásai szerint fognak besseneltetni és örök nyugalomra helyezni. Leiki údveert az engesztelő szentmiseáldosát márc. 4-én reggel 7 órákor lesz a lévai plébánia templomban az Urnak bemutatva. — Léva, 1912. márc. hó 1. — Áldás és béke lengjen drága hamvai felett!

— **Ibolya helyett gyöngyvirág.** Léva város összes lapkiadóval egyetemben elhatározták, hogy a Bars megyei *Tanulók Híza* javára aprus hó tolyaman hangversenyt rendeznek. Tekintettel azonban ama körülményre, hogy huszét hetfőjén lesz a lapunk előző számában jelzett, műsorral egybekö-

bácsi, hogy harminckétezzer oszák egymás után!

Augustus első felében, egy meleg delután a verandán hűseltünk. A családnak egyik pajkos természetű tagja, aki a legtöbb ködmönt akasztotta a nyakába, a *Festi Naplót* forgatta kesében. A váratlanul megerkeselt *Pista* bácsinak, aki elvből semmiféle újságot nem járattott, — a szokásos üdvözlések elvégzése után első kérdése az volt, hogy: mi újság a nagy világban? Amire a hirlap olvasója a következő rémséges hírral lept meg bennünket:

— **Borzasztó szerencsétlenség.** Két hajó összeütközése. E hó 12-én páriat ritánó, borzalmas eset történt. *Kövesd* a tit a *Garamból* jövő *Árpád* hajó a *Dunán* teljes erővel nekiment egy személyszállító hajónak, aminek következtében a két hajó elsüllyedt. A sok usz körül csak 24 embert sikerült megmenteni.

Általános borszáj és sopánkodás tört ki rajtunk. De legsiralmasabban jajongott *Pista* bácsi, akit sem az oszolnávól, sem a tarok-partival nem birtunk ott marasztalni. Vette kalapját és botját és hasasietett, hogy a hirt feleségével is közölje.

Az asszony, aki igen művelt, de évek óta beteges volt a ezért csak nagyon ritkán hagyta el a házat, — egy ideig türelemmel hallgatta férjét, de végre ezen szavakra fakadt:

— Te, *Pista*! Ki tett már megint

bolondós a képtelen hírral? Hol hallottad ezt a szamárságot?

— Hol? Az újságból olvasták az első házban!

— Es te perize ehitted! Hát mondd meg nekem: mótá és hogyan közekedett a *Garamon* *Árpád* nevű hajó?

*Pista* bácsi erre morgott magában valamit, kisomfordált a szobából a méhesbe és késő estig nem mutatta magát.

Es a ködmön olyan érzékenyen érintette őt, hogy egy hétig nem jött felénk.

A legerősebb trefát azonban akkor tették vele, amikor *makaróni-magot* vetett.

A karácsonyi ünnepek alatt egy este *makaróni* is került az asztalra. *Pista* bácsinak kedvenc ételle volt ez a talian tészta. Evés közben azon kérdéssel fordult szomszédjához, hogy tulajdonképen mi is ez a *makaróni*? Amire szomszédja azt felelte, hogy az egy bőveny és úgy terem: akár csak a bab, borsó vagy más ezekhez hasonló hüvelyes eledel.

— És megterem az nálunk is? kérde tovább *Pista* bácsi.

— Azt hiszem: okkal-móddal, igen. De jó földet és kitűnő trágyát kíván. Felelé a szomszéd.

— Hát magot hol lehetne belőle kapni? *Pista* bácsi ezen újabb kérdésére a társaság egy másik tagja adta meg a feleletet, mondván:

— Gondolom, a legközelebb fekvő vá-

rosban, az első megkereskedő is tart ilyen magot.

Ezzel több szó nem esett a *makaróni*-ról. De *Pista* bátyám arcáról leolvastam, hogy ez a dolog szegert ütött a fejébe és ezert mertem volna tenni egy ellen, hogy tavasszor felcsap *makaróni*-termelőnek.

Ugy is történt. Alighogy a hó eltárolódott, bement a városba a kereskedőhöz, aki már előre be volt avatva a titokba s azt kérdezte tőle:

— *Jankó*, pajtas! Aruliz te *makaróni*-magot is?

— Hogyne! Kedves *Pistám*! Arulok én azt is. De előre kijeleutem, hogy az nem valami olcsó jószág, mert nagyon messziről — Olaszországból — hozatom.

— Hm! hát már akármennyibe kerül, csak adj belőle, mert meg akarom próbálni a természetét.

A kereskedő előhozott valami piros színű apró magot s abból 2 forintért lemért neki néhány latra valót.

*Pista* bátyám boldogan vitte haza és hogy a felesége ne is gyanítsa szándékát, a szomszéd kertjéből kibérelt egy jókora darabot, azt erősen megtrágyázta, megművelte és elvetette a drága magot.

Májusban találkoztam vele. Boldog meglepéssel, nagy titokban, de csak négy szem között újságolta, hogy a mag mind szépen kikelt s már egy aranyai magas.

tött szanatoriumi bál, — a tanítók ma egy hete tartott értekezletükön a hangverseny idejét piros pünkösdi második napjára, május hó 27-ikére tűzték ki. Az *Isolya-mulatságból* tehát *gyöngyvirág*-hangverseny lesz, melynek sikere érdekében a tanítók a legnagyobb buzgalommal fáradoznak a változatos és művészi magaslaton álló műsor összeállításán.

**Gazdasági előadások Léván.**  
A Gazdasági Egyesületek országos szövetsége a Bars megyei Gazdasági Egyesülettel karöltve mult hó 24, és 25-én a város háza nagytérében, a vármegye tanultak gazdasági részére gazdasági előadásokat rendezett. Az előadásokon megjelentek a lévai uradalom gazdasági igazgatója majdnem teljes számban és igen sok földbirtokos. Az O. M. G. E.-et *Buday Barna* tükör képviselte. Előadást tartottak *Ujhelyi Imre* gazdasági akadémiai igazgató a lapálymarhák és angol tejelőmarhák importjának jelentőségéről, — *Rádó Imre* tanár a cukorrépatermesztés és műtrágyázás terén felmerült újabb tapasztalatokról. *Bánvári Sándor* tanár a fejőtehenek összeszerű takarmányozásáról és ifju *Sporzon Pál* tanár a motoros talajmivelésről. Az érdekes és igen tanulságos előadások után társas lakoma volt, melyen többen felkőszöntöt mondtak.

**Ismeretterjesztő előadások. A**  
Kath. Kőr vezetősége valamint az előző években, úgy az idei börti idényben is gondoskodott arról, hogy a tagoknak és a nagyközönségnek kellemes és hasznos szórakozást nyújtson. Mult vasárnap, — febr. 25-én — *Báthy László* prépost-plébános, a Kőr elnöke, nagyszámú hallgatóság jelenlétében élvezetes és tanulságos előadást tartott *Az évszázad történelméről*. A kitünően sikerült vetített képek csak fokozták az előadás érdekességét, melynek végeztével *Herschmanek Irma* nagy hatással és mély érzéssel szavalt a *Várdy Antalnak Az utolsó sor* című szép költeményét. A ma este 6 órakor megtartandó előadás programja: 1. A *Vesuv kitérései*, vetített képekkel. 2. Szavalt *Lóth Anna*. 3. Dalok harmónium kísérettel.

**Ötvenéves jubileum.** *Némethy Rudolf*, nyugalmazott esperes-tanfelügyelő, aki 44 évig a legbuzgóbban működött Hontnádason és három évvel ezelőtt kérte nyugdíjaztatását, — f. évi febr. hó 24-én

Amikor a vakációban a falura mentem, azon hírrel lepett meg, hogy a növény magas szarából még mindig nem jön ki a makaróni és a tetején csupa nagy mákfejek vannak.

A vett hirt közöltem az egész társasággal és most azon kezdettünk okoskodni, hogy mi módon lehetre ezt a vastag tréfát eltűnti. Rövid eszmecsere után valamennyien a helyszínére mentünk és ott csakugyan azt láttuk, hogy a makaróni mákzá fajult.

Ekkor egyikünk azon kérdést intézte Pista bátyámhoz, hogy mivel trágyásta meg a földet?

— Mivel? A legjobb ganéjjal, amit az udvaromban összeszedhettem.

— Hja! Urambátyám, a makaróninak nem közönséges ganéj kell ám, hanem madártrágya!

— Mi a f... e kell neki? Kérdé Pista bácsi.

— Nem f... e, hanem madártrágya, — különben, mint meleg országba való növény, nálunk rendszeren mákzá fajul, mert ez a legközelebbi rokons.

— No, a hét istennyia üsön a makarónijába! Majd adok én neki madártrágyát? Fakadt ki Pista bácsi. Assal fogott egy karót és sorra leverte a máknak buksi fejeit.

Azóta nem láttam őt makarónit enni.

tartotta meg aranymiséjét szülőhelyén, Kistapolcsányban. Az általánosan tisztelt, agg lelkipásztort ez alkalommal igen sokan üdvözölték. Az üdvözlők között volt a hercegprímás is, aki kegyes leiratot intézett a jubilánshoz.

**Tenestély.** Az *Erzsébet Füller-Egylet* tegnap este fél 9 órakor a központi kávéház helyiségeiben, a kebelében alakult „Leány-önképzőkör” könyvtáralapja javára tombolával és előadással egybekötött purimi teaesztélyt rendezett, amely minden tekintetben igen szépen sikerült.

**Alkoholleless nap.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter mult év nov. hónapjában elrendelte, hogy az ország minden népiskolájában évenként egy alkoholleless nap tartassék. A miniszternek ezen rendelete folytán városunk összes elemi iskolájában f. hó 1-én, pénteken tartották meg ezt az alkoholleless napot, amikor délelőtt 9 óra után az iskolák vezető-tanítói tanulságos és kimerítő előadásban ismertették meg a tanulókkal az alkoholnak káros hatásait.

**Nyugalomba vonult törvényszéki elnök.** *Rónay Kamil*, a pestvidéki törvényszék érdemes elnöke 45 évi szolgálat után nyugalomba vonult. Rónay Kamil egyike volt azoknak a kiváló magyar bíráknak, akiket hosszú hivatali pályájukon mindig a tisztélet és szeretet kísért. Nálja jobban alig tudott valaki a nép nyelvében beszélni és alig ismerte valaki jobbn a földmivelőnép lelki világát. Ítéleteiben mindig a humanizmus nyilvánult meg. Távozásával nagy űrt hagyott maga után a törvényszékélő, amelytől megvált. Rónay Kamil öt évi közigazgatási szolgálat után, melyet mint vármegyének aljegyzője töltött el, a bíróságok szervezésekor, 1871. dec. 20-án neveztek ki az aranyosmaróti törvényszékhez jegyzőnek. Ugyanitt lett törvényszéki bíró s vármegyénk társadalmi köreinek általános tiszteletben részesült tagja. 1889-ben a pestvidéki törvényszékhez helyezték át és 1896-ban ugyanazon törvényszéknek elnöke lett. — Őszintén óhajtuk, hogy hosszú és buzgó munkálkodása után igen sokáig élvezze a jól megérdemelt nyugalmat.

A kenyérárak hatóságilag nem állapíthatók meg. Ungvármegye alispánja a járás összes községeire néve elrendelte, hogy a kenyerművek részletes előadásánál csak súly szerint szabad kimérni és egyidejűleg a kenyérárakat is megállapította s az árjegyzékek az eladás helyén leendő kifüggesztését elrendelte. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a másodfoku iparhatóság véghatározatát abban a részben, mellyel a kenyérárakat megállapította, törvényes alap hiányában megsemmisítette, mert az iparhatóság csak azt rendelheti el, hogy a kenyerműretek a részletes előadásánál az árak súly szerint az eladási helyeken kifüggesztessenek, a cikkeik árának szabályozására ellenben a törvény alapot nem szolgáltat, amennyiben annak 53. §-a csak a marhabús árak megállapítására nyújt módot.

**A magyar ipar sikere külföldön.** *Kachelmann Károly* és *Fia* viihnyei gépgyára, amely szolid és kiváló gyártmányairól országszerte igen előnyösen ismeri, a magyar iparnak a külföldön is nagy sikert és dicsoseget szerzett. Ujabbban — mint értesülünk — Törökország kormánya bizta meg az ottani állami szénbányák berendezésével. *Kachelmann Károly*, a gyár tulajdonosa, a mult napokban Budapestre utazott, hogy ott a török főkonzulnál a gépek szállítása ügyében a lépéseknek megtegye és a berendezések szállításának határidejét megállapítsa. A legnagyobb elismeréssel közöljük e hirt és örülünk, hogy vármegyénk ezen kiváló gyárát érte ez a szép kitüntetés.

**A kath. legényegyesületben** febr. hó 25-én d. u. fel 4 órakor ismeretterjesztő előadás volt. Az első előadó *Pászár Zoltán*, tk. tanár a magyar iparról tartott érdekes és tanulságos előadást. A közönség tetszésnyilvánulással eléggé mutatták, mennyire egyetértett az előadottakkal. — A második előadó *Frank Antal*, tk. tanár a bölcsélet magas régióiból vett s a lelki tulajdonságok átörökléséről szóló értekezését oly ügyes példákkal illusztrálta, hogy a közönség éber figyelemmel és nagy érdeklődéssel hallgatta azt végig. Utánkö *Szentgyörgyi Pál*: *A magyarok bejövetele* c. költemény elszavalásával nagy tetszést aratott,

— Márc. 3-án d. u. 4 órakor nevezett tanárok folytatják előadásait.

**Nőipari tanfolyam Léván.** A földmivelésügyi miniszterium — mint értesülünk — megbizta *Ács Bódog* tanítóképzőintézeti szaktanárt, hogy Léván a helybeli és vidéki nők részére háziipari tanfolyamot szervezzen. A tanfolyam hallgatói két csoportra lesznek osztva és pedig: napközben a 15 évesnél idősebb leányok képezetnek ki a házvezetésre, főzésre és ruhavarrásra. Ezzel egyidejűleg hetenkint kétszer, a korai esti órákban, szűkebb keretekben a háztartási leendőkie nézve nyernek oktatást a háztartásban alkalmazottak. Nevezett szaktanár az eredmény biztosítása céljából érintkezésebe lép a helybeli nőegyletek elnökeivel is.

**A körmöcbányai állomás kibővítése.** Az 1912. évi előirányzatban a m. kir. államvasutak beruházásánál 100 ezer koronát vettek fel a körmöcbányai vasuti állomás kibővítésére első részlettül. Ezen összegből az állomás két végén szükséges bővítési munkákat hajták végre. Mint hogy ezek vízfolyásokat, közforgalmu utakat és idegen területeket is érintenek; a kereskedelmi miniszter rendelkezése értelmében a bővítési terveket a f. év március 8-án tartandó közigazgatási bejárásón tárgyalják.

**Célszerű újítás a levelezőlapokon.** A pozsonyi kereskedelmi s iparkamara előterjesztésére a kereskedelemügyi miniszter a levelezőlapok címoldalának oly módon való nyomtatása iránt intézkedett, hogy a címoldal kisebbik (bal) fele is írásbeli közleményekre felhasználható legyen. Az új fajtájú levelezőlapok azonban a dolog természeténél fogva csak a jelenlegi alakukból meglévő készlet elfogyta után kerülnek forgalomba.

**Vakmerő betörés.** Mult hó 25-én, vasárnap este 6—8 óra között dr. *Lóth Sándor* ügyvéd házában, amely a város egyik legelőkeltebb pontján, a Szechenyi-utcában, a posta- és táviróhivatalai szemközti soron van, — betörő járt, aki a hálszobában levő két szekrényt egy hegyes vassal fölfeszítve, az ott talált készpénzt, arany és ezüst tárgyakat, melyeknek értéke meghaladja a hatszáz koronát, mind elvitte. A rendőrség azonnal s erélyesen hozzáfogott a büntény kiderítéséhez, de a betörőt eddig nem sikerült kinyomozni.

**Filokszera a homoki szőlőkben.** Amikor a filokszera hogyi szőlőket gyors egymásutánban elpusztította, — a földi homokukban, mely keves eretkeket birt kibaszatási szempontból, — a földmivelésügyi miniszterium vezetésével igen szépen sikerült szőlőültetvényeket létesítenek és eddig általában azt hittek, hogy az ilyen szőlőket a filokszera nem támadja meg. A homoki szőlőbirtokokon azonban azt a szomorú tapasztalatot tették, hogy a hecskemeti, nagyörösi, tovább a szegedi és szabadsávidéki homoki szőlőkben is megjelent a filokszera. A vevony tapasztaló győkezet ott nem bántja ugyan, de a főyokszereken tartózkodik és a tocsot tapakozásban annyira akadályozza, hogy a termes mennyiségben már megérkezett a rovar kártetele. Szóval a homoki szőlőgazdának is éppen annyira ellenséggel kell átáradni, mint a hegyi szőlőbirtokoknak.

**Segédjegyzők választása.** A verebetyi járásban, a mult napokban három helyen volt segédjegyző-választás. A szivajfalusi körjegyzőségben egyhangúan *Szente Zoltán* lovassberenyi segédjegyző lett megválasztva. Az ohaji körjegyzőségben *Futala Ödön* és a csifari körjegyzőségben *Lengyel József* az eddigi ott működőket helyettes segédjegyzőt választották meg. Legközelebb pedig Zaitvagyarma on és Barátságoson fogják betölteni a segédjegyzői állásokat.

**Hány szót mond az ember életében?** Egy statisztikus, akinek bizonyára nem volt jobb dolga, rávetette magát annak kiszámítására, hogy hány szót beszél az ember életében. Számolt, számolt, majd bele is üszült, míg végre kistűtötte, hogy az ember, akár milyen halgatag is, ha heven evig el, legalább 25 millió szót ereszt ki a fogai között. Normális beszédű emberek egy milliárdig, teveségük pedig ennek a kétszereséig is felviszik. Eszernyvedve látjuk ezen adatokból, hogy milyen bőségedűk vagyunk, de kérdés persze, hogy mennyire megbihiható ez a számítás és, hogy az emberek szótán, hogy a statisztikus ilyen tükröt tárt a szemünk elé a szószátyárságunkról, kevesebbet fogunk-e perorálni.

**Meteor jövendölése márciusra.** Meteor, a magyar időjós, március hónapra

nagyon változatos időjárást jövendő. E hónap változatos napjai: 1-2-3-10-13 16-18-20-21-25 és 28-ika Legerősebb hatása: 1 csapadékos, enyhe. 10. hideg, esetleg viharos, inkább száraz. 16 enyhe. 22. hideg, szeles, csapadékos hóalakban. 28. csapadékos.

— **Kinevezés.** Bányik József, lévai posta- és távirtdohivatali szolga posta- és távirtdohivatali tisztelt nevezetett ki.

— **A kormány a vasutasokért.** A kereskedelmi minisztériumban nagyszabásu tervet dolgoznak. Arról van szó ugyanis, hogy a m. kir. állmvasutak alkalmazottainak részére állami támogatással országszerte oltó lakásokat építenének. A szükséges tőke több millió korona volna, amelynek kamatait a vasutasok lakbérére fedezné. A vonatkozó tervet már nem sokára teljesen készen várhatják az elintézés.

**Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodo, számító gazdák és kertészek meg akkor is, ha masok olcsóbbakat kínálnak, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovasára és a vevők kárára lehetséges.

**Közönség köréből.**

**Nyilvános köszönet.**

A lévai takarékpénztár részvénytársaság f. hó 18-án tar ott közgyűlési határozata folytán es évben is 100 koronát adományozott a helybeli áll. tanítóképző intézet Segélyegyesületének. A Segélyegyesület minden évben élvezi a lévai takarékpénztár jótékonyágát; fogadja nemes adományáért es uton is az intézeti igazgatóság hálaa köszönetét

**Köszönet nyilvánítás.**

A Lévai Takarékpénztár a főgimnázium Segítő egyesületnek 100, — a Lévai Takarékpénztár és Hitelintézet pedig 50 koronát küldött, amely kegyes adományokert öszünte es hálaa köszönetét nyilvánítja

Léva, 1912. febr. 29.

az igazgatóság.

**Nyilvános köszönet.**

A Lévai Takarékpénztár 50 K-t, a Lévai Hitelintézet 20 K-t küldött a kath. Legényegyesületnek, amely kegyes adományokert hálaa köszönetet mond

Léva, 1912. márc. 1.

az elnökség.

**Nyilvános köszönet.**

A Lévai Takarékpénztár r.-t. 50 koronát volt szives adományozni a Lévai Ker. Munkásegyesületnek. Midőn ezt az összeget nyilvánosan nyugtázzuk, hálaa köszönetünket is kifejezzük a vett adományáért.

Léva, 1912. március 1.

Az elnökség.

**Nyilvános köszönet.**

A Lévai Takarékpénztár R. T. 200 koronát küldött egyesületünknek. Fogadj es uton hálaa köszönetünket.

A Lévai Sport-Egylet elnöksége.

**Nyilvános köszönet.**

A Lévai Takarékpénztár R. T. igazgatósága 100 koronát adományozott a József kir. herceg Szanatórium-egyesület lévai fiókjának. Fogadja a nemes adakozó szegénysorsu tudósbetegeink nevében hálaa köszönetünk kifejezését.

Léva, 1912. február hó 24-én.

Árvay József  
pénztáros.

Dr. Frommer Ignác  
ügyvezető elnök.

**Nyilvános köszönet.**

A Lévai Takarékpénztár részvénytársaság f. évi február hó 18 án tartott közgyűléséből kifolyólag az újonnan alakult „lévai önk. tüzoltó-egyesület“ javára 100, azaz egyszáz korona összeget velt szives adományozni.

A Lévai Takarékpénztár és Hitelintézet ez évi közgyűlése alkalmából az újonnan megalakult „lévai önk. tüzoltó egyesület“ 30, azaz 30 koronát velt szives adományozni.

Ezen nemesszívü adományokert es uton mond szívélyes köszönetet az egyesület nevében

Léva, 1912. évi febr. hó 25-én.

Tatár István,  
megválasztott parancsnok.

**Köszönetnyilvánítás.**

A Lévai Takarékpénztár R. T. 100 kor., a Takarékpénztár és Hitelintézet R. T. 30 kor. és a Kereskedelmi Bank R. T. 25 korona — az ág. h. ev. egyház részére — küldött adományért fogadja a tekintetes igazgatóság az egyház hálaa köszönetét.

Kovátsk Samu  
pénztáros.

**Hivatalos közlemény.**

1400/1912. szám.

**Meghívó.**

A magyar szabadság és függetlenség újra ébredésének — 1848. március 15.-ik napjának — évtordulója közeledik, — hogy ezen nagy nemzeti ünnepet Léva város is megülhesse, ezért annak megbeszélésére a város hála közgyűlési nagytermében 1912. évi márcziás 3 ik napjának — vasárnapnak d.-e. 11<sup>1/2</sup> órájára értekezletet hívok össze, melyre a 48-as bizottságot, valamint az érdeklődő hazafiás polgárságot tisztelettel meghívom.

Kelt Léván, 1912. évi febr. 27-én.

Bédogh Lajos  
polgármester.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései**

1912 évi febr. hó 25-től 1912. évi marc. hó 3-ig.  
Születés.

A szülők neve	A gyermek néme	A gyermek neve
Ifj. Rácz Jónás Balog Róza	fiú	Béla
Ifj. Raskóczy I. Gurnyica M.	leány	Margit
Frajka Mihály Terezn J.	fiú	János
Valábek Mihály Zounek B.	leány	Ilona
Kisa Zsuzsanna	fiú	András
Stadler Izsák Stadler Mária	fiú	Sámuel
Kovács József Pullinger A.	fiú	István
Horváth Károly Major Anna	fiú	Károly

**Házasság.**

Völegény és menyasszony neve	Vallás
Stadler Lipót Schweiger Regina	izr.
Sacher Gyula Laufer Ernesztin	izr.

**Halalozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Schvarcz György	81 éves	Aggkori végkim.

**Lévai piaciárak.**

Rovatvesztő : Dr. Horváth Gyula rendőrkapitány.  
Buza m.-mészánként 22 kor. — fill. — 23 kor. — Kétszeres 18 kor. — fill. 19 kor. — fill. — Rozs 19 kor. 60 fill. 19 kor. 80 fill. Arpa 18 kor. 40 fill. 19 kor. 20 fill. Zab 20 kor. — fill. 21 kor. — fill. Kukorica 19 kor. — fill. 20 kor. — fill. — Lencse 24 kor. — fill. kor. 25 — fill. — Bab 32 kor. — fill. 33 kor. — fill. — Köles 12 kor. — fill. 13 kor. — fill.

**Nyilttér.**

**MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR**

Enyhe, oldó házi szer mindazoknak, kik emésztés zavarokban és az illő életmód egyebb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Videki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményét.

**MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ**

Fájdalom csillapító, bedörzsölés, to és erősítő, elismert, régi jóhírnevű házi szer szaggatás és hűlésből származó mindentemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára kor. 2

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész  
Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

*A gyermekeknek a legjobbat!*

Ex jelenleg és marad

**Kathreiner-féle**

**Kneipp**

**malátakávé**

Kathreiner erősíti a kicsinyeket és a tejet kellemessé teszi, ahol egye, dül magában ellenáll.

Kathreiner szerkesztet hoz a háiba.

457/1912 végr. szám.

**Árveresi hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a selmeczbányai kir. járásbírósg 1911. évi Ljs. 403/6 számú végzése következtében Dr. Martos Sándor ügyvéd által képviselt Ernst Zsigmond selmeczbányai cég javára 949 K. s jár. erejéig 1911. évi december hó 18án tognatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1759 koronára 80 fillére becslült következő ingóságok, u.m.: va rógép, szobabutorok és egyebek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az újbányai kir. járásbírósg 1911-ik évi V. 225/2 számú végzése folytán 949 kor. tőkekövetelés, e nek 1911. évi augusztus 16 14 napjútól járó 5% kamatai, és eddig összesen 194. kor. 80 fillérben bírólag már megállapított, valamint a még felmerülő költségek erejéig alpereseknek Vihayepeszerényben levő lakásán és Vihnyefürdőn levő villájában leendő esekölésére 1912. évi március hó 13-ik napjának délután 3 órajáratidőül kitűztetik és ahhoz a veuni szárdékokok ezennel oly megjgyzessel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok a z 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében késpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükséges esetű becsáron alul is el fognak adani.

Amennyiben az előírtaknál ingóságokat mások is le és felülgaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ujbánya, 1912. évi febr. hó 27 napján.

Lukács Miksa  
kir. bir. végrehajtó.

**Eladó telek Kákában.**

2140 □ öl kert telek eladó. — Bővebbet Ehrenstein Ignác Léva, Ladányi utca 27. — Ugyanott egy szép 1 szobás lakás mellékhelyiségekkel f. évi május 1-től kiadó.

## Eladó ház.

László utca 2. számú ház, szabad kézből eladó. — Bővebbet a tulajdonosnál a házban.

Védjegy: „Horgony“.

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

pótleka

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, osztnál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K. 80, K. 1.40 és K. 2.- és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

D. E. Richter gyógyszer-tára az „Araay oroszlanhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

## Uj bérkocsi.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **uj bérkocsi** vállalatot létesítettem. — A közönség nagybecsű megrendeléseit kérve tisztelettel

Heimann Mór Léva, Szepesi-utca 4.

## Tüzifa

porosz kőszén és pirszén-  
rendeléseket elfogad és  
házhoz szállít

**Braun József és fia.**

Iroda: Honvéd-utca Wertheimer ház.

## Üzletvezető.

**Garamszentbenedeki fogyasztási szövetkezethez üzletvezetőt keresünk.** — Jövedelme a szövetkezetnél havi 130 korona és 1/4% forgalmi jutalék, az olvasókör italmérésénél lakás és 10% italok után. — Az állás rögtön elfoglalható.

Igazgatóság.

## Köhögés

rekodtség, katarat és elnyalkodás-, görce- és h'rgurur ellen né vásárljon mást, mint a finomizú

Kaiser-féle **Mell Caramellet** a „Három fenyő“-vel

6050 drb. orvosok és megáno-  
soltól z'zma-ó bizonyít-  
vány igazolja a biztos  
eredményt. Csomagokban 20 és 40  
fill. Dobozban 60 fillér. Kapható:  
Dazseri Bolemann gyógyszer-tárban  
és Knapp Ignác drogeriájában  
L é v á n

Biztos halál a poloskára nézve, ha Weisz Mór által előállított „Megváltás“ poloska irtószert használunk

## LAUFER BÉLA szobafestő

LÉVA, Honvéd utca 28. szám.

### Elvállal

a „Megváltás“ című m. kir. szabadalm. poloskairtó szerrel

### jótállás mellett

magánlakások, szállodák és intézetek tisztítását, valamint falakból, fa- és kárpitozott butorokból a poloska irtását.

E szer ma már az ország szállodásai és vendéglősei körében általánosan közkedvelt szer, nemcsak a poloskát, hanem annak petéit örökre kipusztítja.

Készlet sok millió.

## MIL-TELEP

KÖZÉPEUROPA  
LEGNAGYOBB  
SZŐLŐISKOLÁJA

Készítik: ARJÉNYÉK INGYEN

## "U.K." TEAS

ANGOL KIRÁLYI  
UDVARI TEA

AZ UNITED KINGDOM  
TEA COMPANY LONDON

### A VILÁG LEGJOBB TEAI!



Főraktár: Engel József és Fia, Léva.

## CLIMAX

nyerszalajmotorok és lokomobilok 3-70 P.  
Magasnyomású nyerszalajmotorok 15-150 l.:  
erőig :: erőig ::



legelőbb és legmegbízhatóbb üzemet biztosítják. Üzemkölség lényegesen 1-2 fill. Alacsony zavartalan üzem! - Pénzügyi felügyelet nélkül! Egy szerű kezelés! Szasz gep üzemben!

Költségvetések és érl pol díjmentesen.

Bachrich és Társa  
motorgyári fióktelepe

**BUDAPEST**

V. Szabauság-ter 17/17g  
(Tüzdepalota)

Csak a  
**minőség**

révén lett  
világhírű  
a valódi

**PALMA**  
kaucsuk-cipősarok

A higienikus  
**Palma kaucsuk  
ágybetét**  
minősége  
elsőrangú

# Műhely áthelyezés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddig Szepesi utca 1. szám alatt lévő

**gépjavító és lakatos műhelyemet**

**Báti utca 2. szám**

alá helyeztem át, a volt Knapp Zsigmond-féle műhelybe, amelyet megvásároltam s ott mindenféle gazdasági gépek, varrógépek, kerékpár, mérlegek javítását, villanycsengő szerelését, valamint minden e szakba vágó lakatos munkát a legpontosabban és legjutányosabban fogom készíteni.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását, maradtam kész szolgálattal

**MORDINYI LAJOS**

okl. gépész,  
vizsgázott mérlegjavító és lakatos.

Tanonc felvétetik.

# WEINBERGER ZSIGMOND Léva

magnagykereskedő.

**Ajánlatok azonnali szállításra:**

Lóhere legfinomabb arankamentes államilag ólomzárolt zsákokban	220 kor.
Lóhere legfinomabb arankamentességre tisztítva ólomzár nélkül	200 "
Luczerna legfinomabb arankamentes államilag ólomzárolt zsákokban	160 "
Luczerna legfinomabb arankamentességre tisztítva ólomzár nélkül	150 "

**Takarmány répa eredeti quedinburgi  
a termelő eredeti ólomzárával ellátva:**

Sárga buzzok	210 kor.
Vörös mamuth	210 "
Sárga olajbogyó	210 "
Takarmány répa külföldi vegyes	200 kor.
Vető bükköny teljesen tiszta árpa és zabmentes	28 *
Vető bükköny 10—15% árpa vagy zabbal	27 "

**Valamint mindennemű gazdasági vető-  
magot a legolcsóbb napi áron.**

# KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33. **LÉVÁN.** Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült házamban nagy választéku

**állandó géпкиállítás van berendezve.**

**Hazai gyártmányu gépek:**

Világbiru „RAPID“ lánczos kutak. „Alfa Separator“ tej és vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és Schrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

# Eladó háztelkek.

Kohári utca 52-ik házszám alatt, a volt Székföldi kert helyiségnek két része **házak építésére** akár egészben akár parcellázva szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos a helyszíren.

Tisztelettel

**Eller János vendéglős.**



„AZ OLLA“ szakorvosok által megvizsgálva és legjobbnak minősítve van. Két évi jótállás. Ára tucatonként 4.—, 6.—, 8.— és 10. koronára.



Az „OLLA“ több mint 200 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva az ország minden gyógyszerárán és jobb drogériákba.

Követelje azonban hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jót“ feldicsérni. Az elárúsító helyek kimutatását. Árjegyzéket és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az „OLLA“ gummigyár Wien. H. 437 Fraterstrasse 57. Kapható Léván: KNAPP I. drogeriájában és PICK EDE illatszerész-üzletében.

**Császárfürdő.** Budapest. Nyári és téli gyógyhely a magyar irlalmasrend tulajdona. Elsőrangú Kénes hévívíz gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaphorogatók, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők: hőlég-, szénsavas- és villamosvízfürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuzos bántalmaknál és idegbajok ellen ivó-kúra és légzőszervek hurutos eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

**Az igazgatóság.**



1284--1912. szám.

## Bérleti hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a Léva r. t. város tulajdonát képező **városi székházban levő**, most kávéház és vendéglő céljaira használt **helyiségek** akár együttesen, akár részletekben 5 üzlet részére elosztva külön-külön, vagy egyes részek egyesítve is az 1912. évi **november hó 1-ő** napjától számítandó **10 évre** esetleg kevesebb időre is **bolti üzletek céljaira bérbe adandók.**

Az ajánlatok zárt borítékban 1912. évi **március hó 5-ik** napjának déli 12 órájáig a városi **iktató hivatalban nyújtandók be**, ahol a kibérleendő helyiségek mérnöki rajza s az átalakítási terv és költségvetés, valamint a kötendő szerződés mintája is megtekinthetők.

**Utóajánlat nem fogadtatik el.**

Az ajánlathoz legalább **félévi bérnek** megfelelő készpénz, **óvadékképes értékpapír**, vagy lévai takarékpénztári betéti könyv csatolandó, esetleg a városi pénztárban **leteendő.**

A városházban már kibérlelt bolti üzletekhez **hasonló** üzletre vonatkozó ajánlat **el nem** fogadható.

Az összes helyiségek együttes kibérleése esetén, megtérítésre való igény nélkül, az átalakítási költségeket a bérlő köteles viselni, illetve azt saját költségén a mérnöki terv szerint foganatosítani s a bérleti idő lejártával azon helyiségeket átalakított állapotban a város tulajdonába bocsátani; egyes külön üzletek, vagy össze-összekapcsolandó részek kibérleése esetén az átalakításokat a város teljesíteti a saját költségén.

Azon ajánlattevő, aki a Tanács fehérvására 24 óra alatt a szerződést meg nem köti, letett **óvadékát** elveszíti s az a város tulajdonába megy át.

Kelt Léván, 1912. évi február hó 20-án.

**Bódogh Lajos.**  
polgármester.

33160 I B | 1. 1912. szám.

## Bükkmüfa eladás

a vasuti kocsikba rakva, illetve a fűrészhöz szállítva.

A zsarnóczi m. kir. erdőhivatal 1912—1916. évi bükkmüfa termése a következő csoportok szerint megosztva, zárt írásbeli ajánlatok útján eladásra kerül:

**I. csoport.** A garamberzencei vasuti állomáson vasuti kocsikba rakva szolgáltatandó évi mintegy 600—1000 köbm. bükkmüfa.

Kikiáltási ár köbméterenként 15 kor. 30 fillér.

Bánatpénz 1500 korona.

**II. csoport.** A geletneki, szklenó-fürdői, szénásfalui és vihnye-peszterényi vasuti állomásokon vasuti kocsikba rakva évente szolgáltatandó mintegy 250—500 köbm. bükkmüfa.

Kikiáltási ár köbméterenként 14 kor. 50 fillér.

Bánatpénz 800 korona.

**III. csoport.** A gyertyánfai fűrészhöz szállítva szolgáltatandó évi mintegy 1200—2000 köbm. bükkmüfa. Ezen csoporttal 200 kor. évi bér mellett a gyertyánfai fűrészbérlete kapcsolatos.

Kikiáltási ár köbméterenként 11 kor.

Bánatpénz 2200 korona.

Az ajánlatok legkésőbb **1912. évi március 11-én delután 5 óráig** nyújtandók be Zsarnócán az erdőhivatalnál, ahol is azok 1912. évi március hó 12-én délelőtt 10 óraker az erdőhivatalnál nyilvánosan fognak felbontatni.

Árverési és szerződési feltételek, ajánlati űrlap és boríték a zsarnóczi erdőhivatalnál szerezhetők be.

Budapest, 1912. évi február hóban.

**M. kir. földmivelésügyi miniszter.**

Legjobb bevásárlási forrás!

# KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru és vasnagykereskedése

ALAPITTATOTT 1881

L É V A.

TELEFON SZÁM 14



Mindennemű fűszer és csemegeárak.

Naponta friss felvágott és prágai sódar.

Elismert legjobb minőségű kávék.

Valódi orosz teák és angol rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déligyümölcs, dessert, cukorka legjutányosabb áron. — —

Magyar gyártmányu folyton égő kályhák, fa- és széntartók, kályhaellenzők, szesz-, szén és villamos vasalók, gyorsforralók, kávé és teafőzők, húsvágógépek, konyhamérlegek, valamint **VARRÓGÉPEK** stb. állandó nagy raktára.

Gyári raktárt tartunk legalkalmasabb

**tiszta alumínium és valódi nikkel**  
főzőedényekből, modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek közül.